FIZYKA (S.D.) 

Ćwiczenia z astronomii 
Zestaw 3
1. Obliczyć wysokość kulminacji górnej i dolnej gwiazdy Kanopus w Krakowie (( Car, (=-34˚ 37') oraz Arktura (( Boo (=+19˚ 11'). 

2. W Manili (=+14°35') zaobserwowano Słońce w zenicie. Jaka była wówczas deklinacja Słońca?

3. Dla jakiej szerokości geograficznej można zaobserwować podane gwiazdy w zenicie: Syriusz (( CMa, (=-16˚ 43') Rigel ( Ori (=-8˚ 15')?

4. Dla jakich szerokości geograficznych Rigel ( Ori (=-8˚ 15') nigdy nie zachodzi? 

5. Czy Kapella Aur; (=+45˚ 57') zachodzi/wschodzi w Krakowie?

6. Jak głęboko pod horyzont opuszcza się Słońce 22.VI w Helsinkach (φ = 60°10’)?

7. Jaka jest szerokość geograficzna miejsca na Ziemi, w którym Słońce w dniu 1 VIII o północy znajduje się na horyzoncie (δSł = +23°)?

8. Czy w Narwiku (φ=68°26’) można obserwować zjawisko:
dnia polarnego, nocy polarnej i białych nocy. Podać przybliżone terminy

9. Gdzie na kuli ziemskiej w dniu 10 grudnia panuje: noc polarna, dzień polarny.

10. Czy w Polsce występują białe noce: cywilne, żeglarskie, astronomiczne

11. Przez ile dni w Nordkapp nie zachodzi Słońce (φ=71°10’)?

12. Ile energii pada na powierzchnię  1m2 w Krakowie (( = 500 ) w dniach przesilenia letniego i zimowego. Poza atmosferą stała słoneczna wynosi 1.3 W/m2 a przy powierzchni na każdy m2 prostopadły do biegu promieni pada energia 100 W

